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ВВЕДЕНИЕ
Сегодня, в эпоху глобализации, евразийский диалог между Западом и Востоком приобретает новую актуальность. Глобализация исходит с Запада, но все больше затрагивает и Восток. Это сложный и противоречивый процесс, который ставит все новые и новые (подчас драматические и напряженные) вопросы. Евразийский континент переживает это особенно остро, так как является основной сценой глобализации, – ведь по нему проходят главные силовые линии, границы и разломы великих культур и цивилизаций человечества. 

Сегодня мы как никогда ранее нуждаемся в осмыслении курса истории, ее логики, ее хода. Каждый день принимаются решения, от которых будет зависеть судьба грядущих поколений. Необходимо учиться понимать друг друга, избегать поспешных суждений, обрести дух подлинной толерантности и глубокого уважения к тому, что отличается (подчас существенно) от собственных ценностных систем, привычек, «очевидностей». 

Задача состоит в сохранении самобытности народов, культур, конфессий, языков, цивилизаций, ценностных и философских систем. Диалог и сближение стран и людей между собой не должны состояться ценой утраты их идентичности. 

Процесс глобализации не должен выступать разновидностью идеологического, экономического, политического и ценностного «империализма»: никто не вправе (силой или хитростью) навязывать народам нашего континента какую-то одну частную «истину», ценностную систему, социально-политическую модель. И в то же время все более очевидным становится, что ни один народ, ни одна страна, ни одна конфессия, даже ни одна цивилизация не способны в одиночку эти проблемы решить. 

Союз России и Беларуси – новое проявление общемировой тенденции к интеграции стран и народов. Человечеством накоплен опыт политического и культурного сотрудничества, в том числе и через создание союзов. Вызовы времени – борьба с международным терроризмом, нелегальной миграцией, распространением наркотиков, экологическая безопасность – придают этой тенденции особую актуальность и значимость. Идя в ногу с мировыми интеграционными процессами, Беларусь и Россия дополняют общеевропейскую идею единения славянским компонентом. 

Поиски путей наращивания экономического и военного потенциала республик постсоветского пространства, недостаточная эффективность СНГ и отсутствие реальных союзников в Европе создали крайне неустойчивую ситуацию «геополитического вакуума», чреватую дальнейшими осложнениями международной обстановки. 

На европейском континенте происходят тщательно маскируемые и достаточно серьезные геополитические сдвиги, способные создать потенциальную угрозу нашим республикам. В этих напряженных условиях Беларусь оказывается на стыке западной и восточнославянской цивилизаций, на «лезвии бритвы» обостряющегося противостояния.

Сохранение восточнославянской цивилизации, подлинного суверенитета Беларуси и России, недопущение образования «санитарного кордона» вокруг России и сохранение белорусского «окна в Европу» – вот геополитический смысл нашего объединения.

Взаимовыгодное сотрудничество двух наших республик своим примером способно привести к расширению Союза, базисному закреплению его в качестве межгосударственного объединения. Интеграция Беларуси и России может предопределить возникновение политических договоренностей о расширении числа государств-участников Союза за счет других стран СНГ. 
Таким образом, актуальность рассматриваемой темы определяется реалиями сегодняшнего дня: именно экономическая интеграция Республики Беларусь и России способно не только упрочнить уже имеющиеся экономические отношения но и дать мощный импульс экономическому росту в наших государствах в условиях глобального финансового кризиса.

Цель курсовой работы – рассмотреть вопросы белорусско-российской экономической интеграции, ее целей, особенностей, инструментов, проблем и перспектив развития.
Основными задачами курсовой работы являются: 

- изучение понятия, сущности, предпосылок, целей и эффектов международной экономической интеграции; 
- рассмотрение истории создания и функционирования Союзного государства как формы экономической интеграции Республики Беларусь и России; 
- изучение основных проблем и перспектив развития белорусско-российской интеграции, а также сценариев (возможных перспектив) социально-экономического развития Союзного государства. 
1.ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ, ПРЕДПОСЫЛКИ, ЦЕЛИ И ЭФФЕКТЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

 

1.1. Содержание и формы международной экономической интеграции

В настоящее время в мировой экономике действуют две тенденции. С одной стороны, усиливается целостность мирового хозяйства, его глобализация, что вызвано развитием экономических связей между странами, либерализацией торговли, созданием современных систем коммуникации и информации, мировых технических стандартов и норм. Особенно этот процесс проявляется через деятельность ТНК.

С другой стороны, происходит экономическое сближение и взаимодействие стран на региональном уровне, формируются крупные региональные интеграционные структуры, развивающиеся в направлении создания относительно самостоятельных центров мирового хозяйства.

Международная экономическая интеграция — это процесс хозяйственного и политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых взаимосвязей и разделения труда между национальными хозяйствами, взаимодействия их экономик на различных уровнях и в различных формах. На микроуровне этот процесс идет через взаимодействие отдельных фирм близлежащих стран на основе формирования разнообразных экономических отношений между ними, в том числе создания филиалов за границей. На межгосударственном уровне интеграция происходит на основе формирования экономических объединений государств и согласования национальных политик.

Бурное развитие межфирменных связей порождает необходимость межгосударственного (а в ряде случаев надгосударственного) регулирования, направленного на обеспечение свободного движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы между странами в рамках данного региона, на согласование и проведение совместной экономической, валютно-финансовой, научно-технической, социальной, внешней и оборонной политики. В результате создаются целостные региональные хозяйственные комплексы единой валютой, инфраструктурой, общими экономическими «задачами, финансовыми фондами, общими наднациональными или межгосударственными органами управления[1, c.384].

Самая простая и наиболее распространенная форма экономической интеграции — зона   свободной  торговли    в рамках которой отменяются торговые ограничения между странами-участницами, и прежде всего таможенные пошлины.

Создание зон свободной торговли усиливает конкуренцию на   внутреннем рынке между национальными и зарубежными производителями товаров, что, с одной стороны, увеличивает опасность банкротств, а с другой — является стимулом для совершенствования   производства и внедрения нововведений. Отмена таможенных пошлин и нетарифных ограничений касается, как правило, промышленных товаров; в отношении сельскохозяйственных товаров либерализация импорта ограниченна. Это было характерно для ЕС и сейчас   наблюдается в Североамериканском регионе и Латинской Америке.     Другая форма —  таможенный     союз —предполагает наряду с функционированием зоны свободной торговли установление единого внешнеторгового тарифа и проведение единой внешнеторговой политики в отношении третьих стран[2, c.3-10].

В обоих случаях межгосударственные отношения касаются лишь сферы обмена, с тем чтобы обеспечить для стран-участниц одинаковые возможности в развитии взаимной торговли и финансовых расчетов.

Таможенный союз часто дополняется платежным союзом,  обеспечивающим взаимную конвертируемость валют и функционирование единой расчетной денежной единицы.

Более сложной формой является  общий  рынок,  который призван обеспечивать его участникам наряду со свободной взаимной торговлей и единым внешнеторговым тарифом свободу передвижения капитала и рабочей силы, а также согласование экономической политики.

При функционировании единого рынка формируются общие фонды содействия социальному и региональному развитию, создаются наднациональные органы управления и контроля, совершенствуется правовая система, т.е. возникает единое экономическое, правовое, информационное пространство.

Высшей формой межгосударственной экономической интеграции является экономический и валютный союз, совмещающий все указанные формы интеграции с проведением общей экономической и валютно-финансовой политики: Этот союз имеет место лишь в Западной Европе. Только здесь процесс экономической интеграции прошел все указанные этапы.

1.2.Факторы, определяющие интеграционные процессы

Экономическая интеграция имеет в своей основе ряд объективных факторов, среди которых важнейшее место занимают[2, c.3-10]:

1. глобализация хозяйственной жизни;

2. углубление международного разделения труда;

3. общемировая по своему характеру научно-техническая революция;

4. повышение открытости национальных экономик. Все эти факторы взаимообусловлены.

В современных условиях развитие устойчивых экономических связей между странами и особенно между их фирмами на основе международного разделения труда приняло глобальный характер. Все большая открытость национальных экономик, деятельность ТНК, развернувшаяся НТР, международная торговля, миграция капитала, современные системы транспорта, связи и информации способствовали переходу процесса интернационализации хозяйственной жизни на такой уровень, на котором образовалась глобальная сеть взаимосвязей в целостном мировом хозяйстве с активным участием в нем основной массы фирм большинства стран мира.

Глобализация хозяйственной жизни наиболее интенсивно идет на региональном уровне, так как большая часть фирм имеет контакты с фирмами соседних стран. Поэтому одна из основных тенденций глобализации мирового хозяйства — образование вокруг той или иной страны или группы наиболее развитых стран интеграционных зон, крупных экономических мегаблоков (США — на американском континенте, Япония и США — в Тихоокеанском регионе, ведущие западноевропейские страны — в Западной Европе). В свою очередь, в рамках региональных интеграционных блоков иногда формируются субрегиональные очаги интеграции, что особенно характерно для Тихоокеанского региона. Продолжается углубление международного разделения труда. Под влиянием НТП усиливается предметное, подетальное, технологическое разделение труда на внутрифирменном и межстрановом уровнях. Возрастает взаимосвязь (взаимозависимость) производителей отдельных стран на основе не только обмена результатами труда, но и организации совместного производства на базе кооперирования, комбинирования, взаимодополняемости производственно-технологических процессов. Интенсивное развитие .кооперирования между фирмами разных стран привело к появлению крупных международных производственно-инвестиционных комплексов, инициаторами создания которых чаще всего являются ТНК.

Фактор, стимулирующий интеграционные процессы —повышение открытости национальных экономик. Характерными чертами открытой экономики являются[3, c.735]:

1. глубокая втянутость экономики страны в систему мирохозяйственных отношений (об этом косвенно свидетельствует большая и продолжающая расти экспортная квота по товарам и услугам в ВВП большинства стран мира, которая в 1995 г. составила 18% в среднем по миру);

2. ослабление или полная ликвидация ограничений на межстрановые перемещения товаров, капитала, рабочей силы;

3. конвертируемость национальных валют. 

Развитию межгосударственной экономической интеграции способствует наличие целого ряда предпосылок. Так, интеграционные процессы наиболее продуктивно происходят между странами, находящимися примерно на одинаковом уровне экономического развития и имеющими однородные хозяйственные системы.

Другая, не менее важная предпосылка — географическая близость интегрирующихся стран, расположенных в одном регионе и имеющих общую границу.

Возможность и целесообразность интегрирования во многом определяется наличием между странами исторически сложившихся и достаточно прочных экономических связей. Большое значение имеет общность экономических интересов и проблем, решение которых совместными усилиями может быть значительно эффективнее, чем порознь. Примером может служить наиболее развитая форма интеграции, сложившаяся в Европейском союзе.

 
1.3. Цели и эффекты интеграции

Цели международной экономической интеграции конкретизируются в зависимости от той формы, в которой происходит интегрирование. При формировании зоны свободной торговли и таможенного союза (эти формы интеграции сейчас являются наиболее распространенными) страны-участницы стремятся обеспечить расширение рынка и создание благоприятной среды для торговли между собой, одновременно препятствуя продвижению на рынок конкурентов из третьих стран.

В Европе Римский договор (1957 г.), провозгласив в качестве конечной цели создание общего рынка, т.е. целостного рыночного пространства, по существу явился правовой основой для формирования зоны свободной торговли и в дальнейшем — таможенного союза. Реализация этой глобальной цели была конкретизирована Единым европейским актом (1986 г.). Предполагалось[4, c.84]:

- создание «зоны без внутренних границ» со свободным движением всех факторов производства;

- проведение общей отраслевой и научно-технической политики в приоритетных сферах хозяйственной деятельности;

- проведение единой региональной политики с целью выравнивания социально-экономического развития как стран-участниц, так и отдельных административных регионов;

- выработка общей внешней политики, политического сотрудничества.

Европейский союз — высшая на данный период времени форма интеграции — имеет целью создание на его территории триединого союза: экономического, валютного, имеющего единую валюту евро, и политического. Предполагается проведение сбалансированной долгосрочной социальной и экономической политики.

Развитие экономической интеграции несомненно имеет положительные эффекты для участвующих сторон и определенные негативные последствия. Так, формирование интеграционных блоков значительно усиливает их экономический потенциал, способствует расширению товарооборота и кооперационно-производственных связей. Это подтверждается развитием многих интеграционных группировок, в том числе ЕС, НАФТА, МЕРКОСУР и др.

Кроме того, экономическое сближение стран в региональных рамках создает благоприятные условия для фирм стран — участниц экономической интеграции, защищая их в определенной степени от конкуренции со стороны фирм третьих стран.

Далее, интеграционное взаимодействие позволяет его участникам совместно решать наиболее острые социальные проблемы, такие, как выравнивание условий развития наиболее отсталых регионов, смягчение положения на рынке труда, проводить научно-техническую политику, что характерно для стран — членов ЕС.

Однако взаимодействие национальных хозяйств происходит с разной степенью интенсивности, в разных масштабах, проявляясь более четко в отдельных регионах.

Наиболее зрелую форму международной интеграции представляет ЕС; достаточно успешно развиваются интеграционные процессы в Североамериканском и Азиатско-Тихоокеанском регионах. А в Латинской Америке и особенно в Африке слишком различные стартовые условия и разнообразные интересы не позволяют странам этих континентов наладить эффективное прочное межгосударственное сотрудничество.

Более того, периодически возникают противоречия интересов стран-участниц и внутри группировок. Так, решение о введении в ЕС единой денежной единицы — евро разделило входящие в Евросоюз государства на сторонников и противников этой акции (к последним относятся Великобритания, Швеция, Дания).

Функционирование зон свободной торговли, либерализация импорта усиливают конкуренцию на внутреннем рынке, что создает, как уже отмечалось, угрозу для национальных производителей товаров.

1.4. Экономическая интеграция на постсоветском пространстве

Экономика СССР развивалась как высокоинтегрированный комплекс, где отдельные части были тесно связаны друг с другом, хотя внутрисоюзное разделение труда отнюдь не всегда было оправданным с точки зрения развития производительных сил. Разрыв сложившихся связей после распада Советского Союза был очень болезненным (по оценке, от 1/3 до 1/2 падения ВВП в странах — членах СНГ в 1992—1995 гг. приходилось на последствия от разрушения этих связей).

Сразу же после распада СССР возникли интеграционные тенденции у бывших советских республик. На первом этапе они проявлялись в попытках оградить, хотя бы частично, прежнее единое экономическое пространство от дезинтеграционных процессов, и в первую очередь в областях, где прекращение связей оказывало особенно неблагоприятное воздействие на состояние народного хозяйства (транспорт, связь, поставки энергоносителей и т.п.). В дальнейшем, примерно с 1996—1997 гг., усилились стремления к интеграции на иных основах с учетом возникших реалий.

Россия — естественное ядро СНГ. Из всех постсоветских республик на нее приходится свыше 3/4 территории, почти 1/2 населения и около 2/3 ВВП.

Интеграционные тенденции на постсоветском пространстве порождаются следующими основными факторами:

- разделение труда, которое невозможно было полностью изменить за короткий промежуток времени. Во многих случаях это было и нецелесообразно, поскольку сложившееся разделение труда в значительной степени соответствовало природно-климатическим и историческим условиям развития;

- длительное совместное проживание в пределах одного государства многих народов. Оно создало плотную «ткань отношений» в разнообразных областях и формах (из-за смешанного населения, смешанных браков, элементов общего культурного пространства, отсутствия языкового барьера, заинтересованности в свободном перемещении людей и т.п.). Конфликтность межнациональных и межконфессиональных отношений (между двумя основными религиями: православием и исламом) в целом была невысокой. Отсюда желание широких масс населения, в странах — членах СНГ поддерживать достаточно тесные взаимные связи;

- технологическая взаимозависимость, единые технические нормы.

Однако интеграционные процессы наталкивались на противоположные тенденции, определявшиеся прежде всего стремлением правящих кругов в бывших советских республиках упрочить недавно полученный суверенитет, укрепить свою государственность. Это рассматривалось ими как безусловный приоритет, и соображения экономической целесообразности отступали на второй план, если интеграционные меры воспринимались как ограничение суверенитета. Но всякая интеграция, даже самая умеренная, предполагает передачу каких-то прав единым органам интеграционного объединения, т.е. добровольное ограничение суверенитета в определенных областях. Запад, с неодобрением встречавший любые интеграционные процессы на постсоветском пространстве и рассматривавший их как попытки «воссоздания СССР», сначала скрыто, а затем и открыто начал активно противодействовать интеграции во всех ее формах. Учитывая растущую финансовую и политическую зависимость стран — членов СНГ от Запада, это не могло не препятствовать интеграционным процессам.

Немалое значение для определения реальной позиции стран по отношению к интеграции в рамках СНГ имели, особенно в первые годы после распада СССР, расчеты на помощь Запада в том случае, если эти страны не будут «торопиться» с интеграцией. Нежелание в должной мере учитывать интересы партнеров, негибкость позиций, столь часть встречавшаяся в политике новых государств, также не способствовали достижению договоренностей и их практической реализации[5, c.73].

Различия в характере системных реформ временами создавали трудности в налаживании взаимных связей, например, в функционировании платежного механизма и банковской системы. Интеграционные меры нередко требовали средств и целеустремленности. Часто и то, и другое отсутствовало. Сильнейший системный кризис во всех странах — членах СНГ и государствах Балтии сделал материальные трудности, особенно дефицит обратимой валюты, повсеместным явлением.

Готовность бывших советских республик к интеграции была различной, что определялось не столько экономическими, сколько политическими и даже этническими факторами. С самого начала прибалтийские страны были против участия в каких-либо структурах СНГ. Для них стремление дистанцироваться от России и от своего прошлого как можно дальше с целью упрочить свой суверенитет и «войти в Европу» было доминирующим, несмотря на высокую заинтересованность в поддержании и развитии экономических связей со странами — членами СНГ. Сдержанное отношение к интеграции в рамках СНГ отмечалось со стороны Украины, Грузии, Туркменистана и Узбекистана, более положительное — со стороны Белоруссии, Армении, Киргизии и Казахстана.

 Поэтому многие из них рассматривали СНГ прежде всего как механизм «цивилизованного развода», стремясь осуществить его и укрепить собственную государственность таким образом, чтобы неизбежные потери от нарушения сложившихся связей были минимальными. Задача реального сближения стран — членов СНГ отодвигались на второй план. Отсюда и постоянное неудовлетворительное выполнение принятых решений. Ряд стран пытались использовать интеграционный механизм для достижения своих политических задач. В частности, Грузия для борьбы с абхазским сепаратизмом стремилась через СНГ установить экономическую и политическую блокаду Абхазии.

Решение о создании Содружества Независимых Государств (СНГ) было принято президентами России, Белоруссии и Украины одновременно р подписанием Беловежских соглашений о роспуске СССР в конце 1991 г. В дальнейшем к СНГ присоединились все бывшие советские республики, кроме прибалтийских. В уставе определены цели Содружества: способствовать сближению членов СНГ в экономической, политической и гуманитарной областях, поддерживать и развивать контакты и сотрудничество между людьми, государственными институтами и предприятиями стран Содружества. СНГ — открытая организация для присоединения других стран.

2. СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО КАК ФОРМА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛОРУСЬ И РОССИИ
2.1. Политико-правовые аспекты формирования союзного государства России и Белоруссии

Известно, что с 1994 г. Россия и Белоруссия уверенно идут по пути интеграции. Свидетельством тому является ряд важнейших соглашений, достигнутых обеими сторонами, в экономической, политической, военной, социальной и других сферах. Для всестороннего сотрудничества была создана соответствующая правовая база.

К числу главных документов, отражающих политическое взаимодействие Российской Федерации и Республики Беларусь, следует отнести те, которые появились в 1996 г. и последующие годы. Это: Договор о создании Сообщества (1996 г.); Договор о создании Союза России и Белоруссии и Устав Союза России и Белоруссии (1997 г.); Договор о создании Союзного государства и Программа по реализации Союзного договора от 8 декабря 1999 г.; Проект Конституционного акта Союзного государства России и Белоруссии ("Принципы Конституционного акта Союзного государства" от 1 февраля 2002 г.) и др.

На пути взаимной интеграции обе стороны встречают немалые трудности, которые они постепенно преодолевают. Как показала практика, процесс формирования Союзного государства оказался весьма сложным, что связано, прежде всего, с тем, что аналогов подобного формирования в истории трудно найти[6].

После распада СССР Российская Федерация и Республика Беларусь как суверенные государства начали отсчет отношениям друг с другом с даты установления между ними дипломатических отношений, то есть с 25 июня 1992 года.

Ключевые проблемы двусторонних отношений всегда обсуждались и решались на высшем уровне. Первая рабочая встреча Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина и Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко состоялась 3 августа 1994 г. в Москве. Оба Президента подтвердили неизменность избранного ими курса на тесное сближение России и Белоруссии, укрепление отношений дружбы, всестороннего сотрудничества, проведение широкомасштабных экономических реформ. Стороны договорились подготовить пакет соглашений в военно-политической, культурной и гуманитарной сферах.

2 апреля 1996 г. в Москве в торжественной обстановке Президенты двух государств подписали Договор об образовании Сообщества России и Белоруссии. Сообщество представляло собой более высокую степень политической и экономической интеграции в рамках СНГ и имело целью объединение материального и интеллектуального потенциалов России и Белоруссии. В Договоре стороны поставили перед собой следующие задачи:

- формирование единого экономического пространства;

- синхронизация проводимых реформ;

- восстановление объединенных транспортной и энергетической систем, общего научно-технологического и информационного пространств;

- формирование единой законодательной и нормативно-правовой базы;

- проведение унификации денежно-кредитной и бюджетной систем;

- создание условий для введения общей валюты;

- завершение создания общего таможенного пространства с единой системой управления;

- согласование своей внешней политики, позиций по основным международным вопросам;

- взаимодействие в обеспечении безопасности, охране границ, борьбе с преступностью.

Договор об образовании Сообщества специально оговаривал неприкосновенность суверенитета, независимости, территориальной целостности Белоруссии и России. Оставаясь субъектами международного права, эти государства самостоятельно действуют на международной арене.

В соответствии с Договором на паритетной основе начали действовать межгосударственные органы и отраслевые органы управления. В качестве представительного органа начало работать Парламентское Собрание, которое формировалось из равного числа парламентариев России и Белоруссии.

Договор был открыт для присоединения других государств, разделяющих его принципы. Дальнейшее развитие Сообщества и его устройство должны были определяться референдумами. День 2 апреля объявлялся в России и Белоруссии праздником Единства народов.

Таким образом, первый этап сближения и всестороннего сотрудничества между двумя братскими народами России и Белоруссии был четко определен в Договоре об образовании Сообщества двух государств.

Сразу же после подписания указанного документа оба государства начали готовить более полноценный договор о взаимном сближении, проект которого появился в начале 1997 года.

2 апреля 1997 г. Президенты двух стран подписали Договор о Союзе Беларуси и России. Документ был основан на Договоре об образовании Сообщества России и Белоруссии от 2 апреля 1996 г., развивал его положения в целях достижения действенной интеграции в экономической и других областях общественной жизни.

Неотъемлемой частью Договора должен был стать Устав Союза, проект которого, после доработки, был вынесен на всенародное обсуждение.

23 мая 1997 г. в Москве состоялось очередное заседание Высшего Совета Сообщества России и Белоруссии. На этом заседании был одобрен Устав Союза Беларуси и России, в который преобразовывалось Сообщество двух братских государств.

В тот же день, 23 мая 1997 г., после завершения работы Высшего Совета Президенты России и Белоруссии в торжественной обстановке подписали Устав Союза, который является неотъемлемой частью Договора о Союзе Беларуси и России. Оба документа были переданы на ратификацию в парламенты, которыми они вскоре были одобрены. 6 июня 1997 г. их одобрила Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации, а 10 июня того же года - Совет Федерации.

Устав Союза Беларуси и России уравнивал в правах граждан обоих государств. В соответствии с ним был введен институт гражданства Союза. Предусматривалось постепенное формирование унифицированной валютной системы. Согласно решению Высшего Совета Союза ранее созданные органы Сообщества были преобразованы в органы Союза.

В конце декабря 1998 г. в Москве с рабочим визитом находился Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Состоялись его встречи с Президентом Российской Федерации Б.Н. Ельциным и Председателем Правительства Е.М. Примаковым. Главным итогом переговоров стало подписание Президентами двух стран Декларации о дальнейшем единении России и Белоруссии. В ней были сформулированы основные задачи по созданию Союзного государства:

- разработка и вынесение на всенародное обсуждение проекта соответствующего договора;

- формирование союзных органов государственной власти и управления;

- выработка механизма проведения общей политики в международных делах;

- вопросы обороны и безопасности.

В экономической сфере предполагалось создание единого экономического пространства, в социально-гуманитарной - сближение социальных стандартов и обеспечение соблюдения прав граждан в соответствии с общепризнанными нормами международного права.

Помимо этого Президенты подписали еще два важных соглашения: Договор о равных правах граждан и Соглашение о создании равных условий субъектам хозяйствования.

Принятие указанных документов означало переход России и Белоруссии на качественно новый уровень интеграции в политической, экономической и социально-гуманитарной сферах.

28 апреля 1999 г. в Москве с рабочим визитом находился Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. Состоялись его встречи с Президентом Российской Федерации Б.Н. Ельциным и Председателем Правительства Российской Федерации Е.М. Примаковым.

На встрече Президентов двух стран при рассмотрении вопросов углубления интеграции двух стран особое внимание было уделено подготовке проекта Договора о создании Союзного государства России и Белоруссии, а также было подписано 14 решений Высшего Совета Беларуси и России, в том числе:

- о завершении формирования единого таможенного пространства Союза Беларуси и России;

- о концепции безопасности Союза Беларуси и России;

- о концепции пограничной политики Союза Беларуси и России;

- о концепции совместного оборонного заказа государств - участников Союза Беларуси и России.

8 сентября 1999 г. Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин нанес рабочий визит в Белоруссию . Состоялись его встречи с Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко и премьер-министром С.С. Лингом. В ходе этих встреч предметно обсуждался весь комплекс российско-белорусских отношений, включая разработку Договора о создании Союзного государства и углубление экономической интеграции.

На состоявшемся в тот же день заседании Исполкома Союза Беларуси и России были рассмотрены актуальные вопросы формирования единого экономического пространства, создания объединенных транспортной и электроэнергетической систем, формирования единого научно-технического пространства, расширение прямых межрегиональных связей.

8 декабря 1999 г. в Москве прошло заседание Высшего Совета Беларуси и России, по завершении которого Президенты Б.Н. Ельцин и А.Г. Лукашенко подписали Договор о создании Союзного государства и Программу действий по реализации его положений.

13 декабря 1999 г. Государственная Дума Федерального Собрания РФ ратифицировала Договор между Россией и Белоруссией о создании Союзного государства. 14 декабря 1999 г. то же самое сделал и парламент Белоруссии. 22 декабря 1999 г. Договор одобрил Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации. 26 января 2000 г. Договор вступил в силу.

Договор о создании Союзного государства состоит из преамбулы и 71 статьи, объединенных в 7 разделов. Так, согласно ст. 1 Договора Российская Федерация и Республика Беларусь создают Союзное государство, которое знаменует собой новый этап в процессе единения двух народов.

В статье 3 Договора отмечено, что Союзное государство базируется на принципах суверенного равенства государств-участников, добровольности, добросовестного выполнения ими взаимных обязательств. Союзное государство основано на разграничении предметов ведения и полномочий между Союзным государством и государствами-участниками.

Для реализации целей Союзного государства создаются Высший Государственный Совет, Парламент, Совет Министров, Суд, Счетная палата Союзного государства (ст. 4).

Согласно статье 5 Договора Союзное государство является светским, демократическим, социальным, правовым государством, в котором признаются политическое и идеологическое многообразие.

В соответствии с п. 1 ст. 6 Договора каждое государство-участник сохраняет с учетом добровольно переданных Союзному государству полномочий суверенитет, независимость, территориальную целостность, государственное устройство, Конституцию, государственный флаг, герб и другие атрибуты государственности. В то же время Союзное государство имеет свой герб, флаг, гимн и другие атрибуты государственности (п. 1 ст. 10).

Союзное государство имеет единую денежную единицу (валюту). Денежная эмиссия осуществляется исключительно единым эмиссионным центром (ст. 13). В Союзном государстве поэтапно вводится единая денежная единица (валюта) с одновременным созданием единого эмиссионного центра на основе соглашения между государствами-участниками (ст. 22).

Основываясь на Договоре о создании Союзного государства, Россия и Белоруссия приняли Программу действий по реализации положений Договора. Задача Программы - зафиксировать содержание, этапы и сроки работы по передаче Союзному государству определенных в Договоре предметов ведения, формы их правового закрепления, организационные рамки этой деятельности, включая создание необходимых союзных и координирующих органов.

С выполнением Программы должен быть завершен процесс создания Союзного государства с единым экономическим пространством, единой денежной единицей, общим бюджетом, единым таможенным пространством и транспортной системой.

В течение 2000 и 2001 гг. продолжалась нелегкая работа по формированию Союзного государства. Состоялось несколько заседаний высших органов Союзного государства. Принято важное решение о введении единой денежной валюты с 2008 г.

В 2002 году состоялось несколько заседаний Высшего Государственного Совета Союзного государства на уровне глав государств, несколько заседаний Совета Министров на уровне глав правительств, собиралось на свои сессии Парламентское Собрание Союзного государства. Все названные органы решали важные задачи строительства Союзного государства. Проводились переговоры руководителей России и Белоруссии.

Одной из важнейших задач, стоящих перед двумя государствами, являлась разработка и принятие Конституционного Акта Союзного государства, определяющего государственное устройство и основы функционирования его институтов. Предстояло создать правовую базу для проведения выборов в Палату Представителей Парламента Союзного государства. По мнению Председателя Высшего Государственного Совета Союзного государства, Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, необходим Суд Союзного государства, который обеспечил бы единообразное толкование и применение Договора о создании Союзного государства и иных нормативных правовых актов.

В 2001 году началась разработка основных положений проекта Конституционного Акта Союзного государства России и Белоруссии. Была создана Рабочая группа под руководством заместителя руководителя администрации Президента Республики Беларусь Л.П. Козика. 1 февраля 2002 г. Рабочая группа подготовила проект документа "Принципы Конституционного акта Союзного государства"[7].

Согласно названному документу процесс создания Союзного государства должен основываться на общепризнанных принципах международного права[8, c.26]:

- суверенном равенстве государств; неприменении силы и угрозы силой;

- нерушимости государственных границ;

- территориальной целостности;

- мирном разрешении споров;

- невмешательстве во внутренние дела;

- всеобщем уважении прав человека;

- самоопределении народов и наций;

- сотрудничестве государств;

- добросовестном выполнении обязательств.

Таким образом, все, о чем шла речь ранее, свидетельствует о том, что процесс формирования Союзного государства займет несколько лет. Его динамика и темпы, порой не всегда адекватные стремлениям народов двух пока самостоятельных государств, вселяют надежду и уверенность в том, что Союзное государство России и Белоруссии будет создано в недалеком будущем.

В  тоже время, очевидным является тот факт, что одним из ключевых факторов создания Союзного государства является необходимость углубления экономической интеграции двух стран. 

2.2.Оценка текущего состояния и условия экономического развития Союзного государства в 2008 году
Экономическое развитие стран Союзного государства в 2008 г. характеризуется как схожими чертами, так и разнонаправленными тенденциями, определяемыми различными экономическими условиями и особенностями проводимых национальных экономических политик.

Темпы роста основных макроэкономических показателей Беларуси в 2008 г. опережают российские (рис. 2.1). Так, в январе-октябре 2008г. в Беларуси рост валового внутреннего продукта составил 110,7%, в России по оценке Минэкономразвития – 107,7%; рост промышленного производства в Беларуси – 112,8%, в России – 105,3%; рост производства сельскохозяйственной продукции – 108,1% и 105,6% соответственно; рост инвестиций в основной капитал – 123% и 113,4%; розничного товарооборота – 122,9% и 115,2%[14].
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Рис. 2.1. Основные показатели развития экономик России и Беларуси в январе-октябре 2008 года, в % к соответствующему периоду предыдущего года

При этом динамика экономического роста стран Союзного государства имеет разнонаправленные тенденции. Если в России происходит замедление темпов роста основных макроэкономических показателей, за исключением продукции сельского хозяйства, то в Беларуси, наоборот, наблюдается их рост (рис. 2.2). Так, если в Беларуси за январь-октябрь 2008 г. темпы роста ВВП увеличились на +2,4 п.п. по сравнению с аналогичным периодом 2007 г., промышленного производства на +4,6п.п., инвестиций в основной капитал на +7,9 п.п., розничного товарооборота на +7,0 п.п., то в Росси произошло снижение темпов роста ВВП на -0,1п.п., промышленного производства на -1,8п.п., инвестиций в основной капитал на -9,3п.п., розничной торговли на -0,5п.п.
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Рис. 2.2. Динамика основных макроэкономических показателей России и Беларуси в январе-октябре 2007-2008гг.

Основными внутренними факторами, способствующими сохранению высоких темпов экономического роста России и Беларуси в 2008 г., является расширение потребительского и инвестиционного спроса. Однако, несмотря на опережающие темпы роста данных показателей по сравнению с ростом ВВП в январе-августе 2008 г., их динамика в странах различается. 

В России наблюдается замедление роста инвестиционного спроса, строительных работ. Начинают все сильнее сказываться последствия роста издержек строительства и ухудшения условий кредитования экономики. Постепенно снижаются темпы роста розничного товарооборота, причиной чего является замедление роста реальных доходов населения и ужесточение условий потребительского кредитования.

В Беларуси темпы роста инвестиций в основной капитал в январе-октябре 2008 г. наоборот превышают их уровень за аналогичный период предыдущего года, увеличиваются темпы жилищного строительства. Значительно ускорились темпы роста розничного товарооборота, при этом рост продаж непродовольственных товаров в Беларуси (135,8%) опережал рост реализации продовольственных товаров (111%), что указывает на качественное улучшение структуры потребительского спроса населения.

В обеих странах происходит снижение темпов роста реальных располагаемых денежных доходов населения. В Беларуси в январе-сентябре 2008г. реальные денежные доходы составили 111,9% к соответствующему периоду предыдущего года (в январе-сентябре 2007г. 117,1%), в России 112,9% (117,4%) соответственно. При этом увеличивается дифференциация показателей уровня жизни между двумя странами. В сентябре 
2008 г. среднемесячная номинальная заработная плата в Беларуси составляла 445,9 в эквиваленте к долл. США против 755,1 долл. США в России (55,6% от уровня России), тогда как в июне 2007 г. эти показатели были более близкими– 331,1 и 531,0 долл. США соответственно (62,4%)[14]. 

Значительные различия наблюдаются в росте промышленного производства в странах Союзного государства в течение января-октября 2008 г. 

Снижение темпов роста промышленного производства в России связано прежде всего со сдержанным ростом добычи полезных ископаемых, снижением объемов добычи нефти. Основными факторами чего являются снижение эффективности добычи нефти за счет ухудшения качества сырьевой базы отрасли и сложность освоения новых месторождений, а также снижение стимулов увеличения добычи у нефтяных компаний из-за высокой налоговой нагрузки. В обрабатывающей промышленности темпы роста также снижаются.

В Беларуси темпы роста промышленного производства значительно увеличились по сравнению с предыдущим годом. Наибольший вклад в рост промышленного производства оказали такие отрасли как машиностроение и металлообработка, топливная промышленность, химическая и нефтехимическая, пищевая промышленность. В свою очередь высокие темпы роста топливной и пищевой промышленности свидетельствуют о восстановлении стабильной ситуации в данных отраслях. В 2007 г. в топливной и пищевой промышленности происходило сокращение производства, связанное с изменением условий поставок энергоносителей из России, а также проблем с экспортом в Россию некоторых пищевых товаров. В 2008 г. в данных отраслях наблюдался рост, что способствовало росту промышленного производства в целом.

Для обеих стран характерно ускорение инфляционных процессов в 2008 г. Индекс потребительских цен в Беларуси в октябре 2008 г. составил 110,5% к декабрю предыдущего года, тогда как в августе 2007 г. 107%. В России индекс потребительских цен составлял 109,7% и 106,7% соответственно. Значительный вклад в инфляцию внес рост цен на продовольственные товары, который в октябре 2008 г. составил 111,3% в Беларуси, 111,3% в России. Высокие темпы инфляции в 2008 г. наблюдаются во всем мире, что связано с быстрым ростом цен на продовольствие и топливо, а также другие биржевые товары. При этом особенно сильно повышаются потребительские цены в странах с формирующимся рынком и развивающихся, в потребительских корзинах которых значительной является доля продовольствия.

Благоприятная внешнеторговая конъюнктура за 9 месяцев 2008 г. оказывала положительное влияние на экономический рост стран Союзного государства. В январе-сентябре экспорт товаров Беларуси увеличился на 56,1%, России на 53,2% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. Наибольшее влияние на рост экспорта как в России, так и в Беларуси оказал рост цен на экспортируемые товары. Ввиду того, что основную долю в экспорте России и значительную в Беларуси занимают энергетические товары, рост мировых цен на них значительно способствовал увеличению доходов от экспорта. В то же время снижение мировых цен на нефть с августа 2008 г. может стать причиной сокращения темпов роста доходов от экспорта энергетических товаров и экономического роста в целом.

Таким образом, динамика экономического развития стран Союзного государства в 2008 г. определялась двумя группами факторов.

С одной стороны, сохранение благоприятной внешнеторговой конъюнктуры в первом полугодии 2008 г., рост мировых цен на биржевые товары способствовали экономическому росту стран Союзного государства. В то же время изменения внешних условий во второй половине 2008 г. — снижение мировых цен нефти, а также снижение темпов роста мировой экономики в целом, могут оказать негативное влияние на экономическое развития стран Союзного государства вследствие сокращение спроса на экспортную продукцию, а также снижения доходов от экспорта энергетических товаров, связанного со снижением цен.

С другой стороны, разнонаправленность тенденций экономического развития стран Союзного государства определялась различной динамикой внутренних факторов роста. Если в Беларуси по сравнению с 2007 г. увеличивались темпы роста промышленного производства, потребительского и инвестиционного спроса, то в России они, наоборот, снижались.

3. ПРОБЛЕМЫ БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ. СЦЕНАРИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА НА ПРОГНОЗНЫЙ ПЕРИОД

3.1.Проблемы белорусско-российской интеграции
Экономическая интеграция, которая понимается как создание для субъектов хозяйствования интегрирующихся стран единых правил игры, максимально унифицированного законодательства и согласование важнейших параметров макроэкономической, монетарной, налоговой, ценовой и торговой политики, весьма популярна и привлекательна. В принципе ее достижение не требует отказа от национальных суверенитетов.

Политика сохранения и углубления исторически давно сложившейся белорусско-российской интеграции в условиях реальной и почти безальтернативной зависимости Беларуси от российских энергоносителей и рынка сбыта подавляющей части нашей продукции экономически безупречна. Разумеется, для нашей страны интеграция в рамках высокоразвитого Европейского союза априори представляется более предпочтительной. Однако она не соответствует сегодняшним реалиям и не может быть реализована как минимум в ближайшие 15 лет - в силу углубления кризиса нашей экономики, отставания с рыночной трансформацией и политической самоизоляции. В пользу реализации белорусско-российской интеграции говорит и тот факт, что Россия официально декларирует курс на постепенную общеевропейскую интеграцию. В Европейский союз можно было бы идти вместе с РФ.

Россия - главный экономический партнер Беларуси. На ее долю приходится примерно 60% нашего внешнеторгового оборота. В процессе реализации белорусско-российской интеграции убирается с пути перемещения товаров, услуг, рабочей силы и капитала такой тормоз, каким всегда являются таможенные границы, таможенный досмотр, экспортно-импортные пошлины, разнотипные экономические, прежде всего налоговые и ценовые, системы. К этому следует добавить, что интеграция с Россией обеспечивает для белорусских субъектов хозяйствования на некоторый переходный период более низкие российские базисные цены на энергоносители и железнодорожные тарифы[10, c.15].

Безусловно, суверенитет Республики Беларусь, закрепленный в нашей Конституции, в процессе интеграции не должен стать предметом торга. На этой позиции сегодня стоят как оппозиция, так и власть. Вместе с тем опасны и неприемлемы политические спекуляции на тему как интеграции, так и защиты суверенитета. C учетом новых реалий необходима денонсация либо существенная корректировка Договора о союзе Беларуси и России 1997г. Этот договор, как и рамочное соглашение 2000 г. о переходе на российский рубль, в сущности, ставят политические вопросы, вопросы создания наднациональных союзных органов впереди либеральных рыночных преобразований. Беларуси же целесообразно, прежде всего, унифицировать с рыночной Россией экономическое законодательство и практику хозяйствования. Поэтому следует воспользоваться предложением В.Путина для пересмотра и упразднения уже созданных наднациональных политических и иных органов, тем более что они в реальности представляют лишь дополнительные дорогостоящие и практически бесполезные бюрократические структуры. В принципе не может быть равноправной политическая интеграция, то есть создание единого государства с сохранением суверенитетов, тем более в условиях, когда экономический вес одной страны в 19 раз превышает вес другой, когда наметился и возрастает разрыв в экономическом развитии партнеров, когда одна страна - Россия - осуществила перевод экономики на рыночные рельсы, а ее партнер - Беларусь, - по оценке ЕБРР, находится на предпоследнем месте в структурных и иных рыночных преобразованиях. Невозможно добиться равноправных отношений с рыночной Россией при наличии слабой, убыточной, неконкурентоспособной экономики, сохраняющей огромный дотационный государственный сектор, уровень износа основных фондов в котором составляет 80%. Взаимные обвинения в том, что одна страна живет за счет другой, дискриминирует производителей другой, опасны для развития взаимовыгодных добрососедских отношений между нашими народами. В процессе реальной белорусско-российской экономической интеграции необходимо преодолеть политическую, инвестиционно-финансовую и технологическую изоляцию от европейского и мирового сообществ. Интеграция Беларуси и России должна преследовать цель более глубокой интеграции в эти сообщества. Двум странам необходимо официально взять на себя ответственность строить единый европейский дом. В основе нашей интеграции с Россией должны лежать принципы, на которых базируется ЕС. Причем политические вопросы, связанные с созданием наднациональных властных структур, необходимо отложить на будущее. Открытой политической и экономической целью нашей страны, как и России, должно стать полноправное членство в ЕС. Унификацию экономического законодательства целесообразно максимально приблизить к общеевропейскому, исходя из того, что в перспективе граждане Беларуси и России станут полноправными участниками единой Европы -- без административных, правовых и экономических границ.

Следует не только декларировать, но и реально поставить экономику впереди политики, впереди создания политических союзных бюрократий, в том числе и учреждения единого эмиссионного центра или единовременного перехода на валюту России. Если не принимать во внимание проблему сохранения белорусского суверенитета, то переход на российский рубль целесообразен лишь на последнем этапе белорусско-российской интеграции. И это при условии, что нам был бы закрыт путь в ЕС с ее валютой - евро.

Разумеется, есть ряд достаточно весомых аргументов в пользу ускоренного перехода на российскую валюту. Центробанк РФ располагает значительными валютными резервами, валютный курс российского рубля более стабилен, инфляция в России значительно ниже, а коэффициент монетаризации российской экономики более чем в два раза выше, бартеризация расчетов - ниже, чем в Беларуси. Не вызывает сомнения, что переход на российский рубль и единый внутренний валютный рынок -- при условии обеспечения стабильности этой валюты, формирования однотипной экономической модели, свободного предпринимательства, идентичного налогообложения и ценообразования и других равных условиях хозяйствования -- позволил бы обеспечить некоторую экономию издержек при валютном обмене, расчетах, ведении учета, таможенном досмотре и др., способствовал бы снижению уровня инфляции[11, c.6].

Однако эти небольшие преимущества от полной валютной интеграции не сопоставимы с тем, что официальный переход на российский рубль и валютное законодательство грозит потерей нашего национального суверенитета.

С позиции здравого смысла Россия ни в политическом, ни в экономическом, ни в военном отношении не является тем партнером, объединение с которым в единое государство (де-факто вхождение в состав РФ) было бы оправдано высшими интересами белорусского народа. Внутриэкономическое положение России неустойчиво, базируется на экспорте энергоносителей и сырья, мировые цены на которые нестабильны. Что станет с российским рублем, с экономикой РФ, если, предположим, нынешний режим в Ираке будет заменен на проамериканский и цены на нефть упадут? Страна имеет огромную внешнюю задолженность, многократно превышающую относительную величину госдолга Беларуси. Производительность труда, качество товаров и их конкурентоспособность невелики. ВВП РФ составляет где-то немногим более 1% к общемировому уровню. По уровню национального дохода на душу населения РФ отстает почти в два раза даже от соседней Польши. Уровень жизни в регионах большинства населения низок, на грани нищеты. Коррумпированность власти одна из самых высоких в мире. На ее базе и в связи с переделом собственности имеют место постоянные кровавые разборки. Страну захлестнул террор, продолжает убегать капитал. Сохраняется риск установления авторитарного режима, прихода к власти антидемократических сил, ностальгирующих по империалистическому прошлому. Многие регионы сотрясают энергетические проблемы, кризисы неплатежей. Ослабленная экономика не в состоянии поддерживать былую военную мощь, что делает армию нестабильной, потенциально способной на авантюры. Сегодняшняя РФ - далеко не правовое государство. Свободы и права человека в ней в должной мере не обеспечены, уровень развития демократии и гражданского общества низок.

Выше уже была подчеркнута объективная иллюзорность обеспечения равноправного сотрудничества в рамках Союзного государства в силу несопоставимости экономического веса, а также численности населения и других параметров наших стран. К этому следует прибавить, что национальный частный капитал в Беларуси не сформирован. Привлекательность для инвесторов, в том числе российских, наших предприятий с изношенным оборудованием весьма сомнительна. Стратегические инвесторы из дальнего зарубежья из-за задержки со структурной перестройкой оказались на рынках других трансформирующихся стран. Все это в совокупности в условиях валютной интеграции с Россией приведет к практически полной утрате белорусами собственности, ее переходу в собственность нецивилизованного олигархического российского капитала.

Соглашение о переходе на валюту России противоречит Конституции РБ, означает передачу ее суверенного эмиссионного права ЦБ РФ. Переход в будущем на союзную валюту предполагает принятие наднационального законодательства о порядке функционирования ЦБ Союзного государства и порядке проведения единой макроэкономической, денежно-кредитной и валютной политики. В силу изложенного выше такое законодательство не может не быть пророссийским. Более того, в случае перехода на российский рубль до принятия наднационального законодательства у России не останется никаких стимулов для формирования т.н. союзного эмиссионного центра и союзной валюты. Что касается идеи двух эмиссионных центров с использованием единой валюты, то она противоестественна. Реализация на практике этих предложений содержит угрозу возможной дезорганизации денежного обращения, особенно в случаях социально-экономической нестабильности[12].

Активы и пассивы резидентов и нерезидентов РБ должны будут конвертироваться в российские рубли по соответствующему рыночному курсу. Между тем рыночные котировки белорусского рубля фактически ниже паритета его покупательной способности, по оценке НБ РБ, примерно в 1,6 раза. Обмен по данному курсу приведет к существенным потерям для экономики, населения и бюджета страны. Однако и переоценка белорусских активов по завышенному (против рыночного) курсу сделала бы нашу экономику еще более неконкурентоспособной.

Единовременный перевод белорусских банков в режим функционирования в условиях рыночной конкуренции с более мощными российскими банками приведет наиболее крупные из них, финансирующие государственные программы и промышленные гиганты, к неминуемому банкротству либо поглощению российскими банками. Параллельно с этим будет происходить банкротство тех предприятий, которые искусственно держались на плаву благодаря правительственной и банковской поддержке. Следует ожидать обвального роста безработицы.

Альтернативой введению российского рубля могла бы стать жесткая привязка к нему белорусского. Однако сам якорь - российский рубль - вынужден привязываться к доллару США. Спрашивается, для чего белорусам нужен слабый посредник?

В силу вышеизложенного следует отказаться на нынешнем интеграционном этапе от идеи полной валютной интеграции с Россией. В то же время целесообразно продолжать синхронизацию параметров монетарной (уровня инфляции, девальвации, режима контроля операций по текущему и капитальному счету и т.д.), а также налоговой, ценовой и торговой политики. На этом этапе было бы целесообразным осуществить широкую либерализацию нашего денежного обращения, допустить на рынок страны в качестве полноправного платежного средства и средства сбережений и накоплений, наряду с белорусским рублем, российский рубль, евро, доллар США. Разумеется, это потребовало бы от нашего Нацбанка высокого уровня профессионализма в процессе формирования и осуществления монетарной политики.

В публичной дискуссии о суверенитете есть немало от лукавого. Сегодняшний экономический суверенитет во многом виртуален, а не реален. В нынешнем глобальном мире, особенно для Беларуси с ее ВВП в 12-13 млрд. USD и высоким уровнем по отношению к ВВП внешней торговли, понятие экономического суверенитета имеет весьма относительное значение. Для расчетов по внешнеторговым операциям используется иностранная валюта. Нынешний валютный суверенитет - это лишь право на доступ к станку по печатанию белорусского рубля, следствием которого в условиях нереформированной экономики является высокая инфляция. В принципе переход на стабильную иностранную валюту, опирающуюся на мощный экономический потенциал, мог бы способствовать укреплению нашего национального суверенитета[13].

Безусловной целью белорусско-российской интеграции является Таможенный союз Беларуси и России, формирование единой таможенной границы. Параметры Таможенного союза должны максимально совпадать с параметрами аналогичных международных структур. Однако вначале нам следовало бы построить классическую зону свободной торговли между нашими государствами, в рамках которой предусмотреть отмену всех (либо почти всех) мер тарифного и нетарифного регулирования, отказ от административного регулирования цен на товары и услуги, перемещаемые через границу. С целью противодействия контрабанде и упорядочения торговли товарами из третьих стран, а также в рамках подготовки к вступлению в ВТО, очевидно, необходимо временно восстановить таможенную границу с Российской Федерацией. На последнем этапе нашей интеграции следует предусмотреть вступление совместно с Россией в качестве полноправных членов в Европейский союз, переход на общепризнанную стабильную европейскую валюту - евро.

3.2. Сценарий социально-экономического развития Союзного государства на 2009-2011 гг.
Сценарии социально-экономического развития Союзного государства на 2009-2011 гг. разработаны на основе Прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2009 г. и основных параметров прогноза до 2011 гг., Прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь на 2009 г. 

Разработка сценариев социально-экономического развития Союзного государства осуществлялась по двум основным вариантам, соответствующим прогнозу социально-экономического развития России - инерционный и инновационный, а также на основе инновационного варианта развития белорусской экономики. В качестве основного варианта рассматривается инновационный вариант развития обоих государств. 

В основных вариантах прогноза Российской Федерации заложены одинаковые прогнозные оценки мировых цен на нефть – умеренное снижение средней цены на нефть «Urals» с 112 долларов США за баррель в 2008 г. до 88 долларов в 2011 г. Различия по вариантам объясняются, прежде всего, изменением динамики конкурентоспособности российского бизнеса и эффективностью реализации правительственных мер по усилению инновационного характера российской экономики и ее диверсификации.

Изменение цен на топливно-энергетические ресурсы окажет неодинаковое влияние на динамику развития экономик Союзного государства. В 2009-2011 гг. прогнозируется, что «условия торговли» для российской экономики начнут ухудшаться вслед за снижением цены на нефть. Это снизит значение положительного сальдо торгового баланса. 

Для белорусской экономики умеренное снижение роста цен на нефть (а, соответственно, и замедление увеличения цен на газ) будет иметь своим следствием благоприятные изменения «условий торговли», что усилит возможности реализации прогноза и выступит одним из основных факторов, обеспечивающих превышение темпов роста экспорта над импортом в 2009 г. на уровне 4,3 пп. с последующим его некоторым замедлением. Вместе с тем следует отметить неоднозначное (а то и негативное) влияние сокращения цен на нефть на белорусскую экономику в части валютной выручки, доходов госбюджета и спроса на белорусскую продукцию на российском рынке.

Поэтому в условиях возможного ухудшения конъюнктуры на отдельные важнейшие экспортные позиции (нефтепродукты, другие виды продукции нефтехимического комплекса, продукция машиностроения, продовольствие) ключевое значение для Беларуси будут иметь цены на российские энергоресурсы (прежде всего газ). При разработке госбюджета и прогноза на 2009 г. исходили из возможности увеличения цен на газ до 
160 долл. США/тыс.м3, что является основной предпосылкой достижения важнейших параметров социально-экономического развития страны. С другой стороны, сближение (или хотя бы сохранение сложившихся в текущем году расхождений) цен на энергоресурсы для субъектов хозяйствования двух стран обеспечивало бы возможность для белорусских потребителей (по отношению к российским) поэтапного выхода к 2011 г. (или более поздние сроки, что предлагается Министерством экономического развития Российской Федерации) на равнодоходность поставки российского газа на внутренний и внешние рынки с учетом стоимости других видов энергоресурсов. В конечном счете создавались бы условия для укрепления кооперационных связей (особенно при производстве машиностроительной продукции) между промышленными предприятиями двух стран, а также для наращивания взаимовыгодного товарооборота. Все это способствовало бы сближению важнейших показателей социально-экономического развития двух стран (в части производства ВВП на душу населения, доходов и заработной платы, соотношения обменных курсов белорусского и российского рубля, инфляции, процентных ставок, рентабельности и т.д.) и, соответственно, углублению интеграции национальных экономик.

В то же время чрезмерный рост цен на энергоресурсы приведет к дальнейшему перераспределению выгод от взаимной торговли (занимающей ключевое место во взаимоотношениях Беларуси и России в прогнозном периоде и определяющей развитие экономической ситуации в Союзном государстве) в пользу Российской Федерации. Данная ситуация будет сдерживать темпы экономического роста в Республике Беларусь и может негативно сказаться на отдельных параметрах (сальдо внешнеторгового баланса, рентабельности, инфляции), а также будет способствовать усилению отклонения (вместо сближения) отдельных показателей по отношению к российским.

Проведенные расчеты с использованием МОБ по оценке влияния на белорусскую экономику дальнейшего существенного увеличения цен на газ (до 200-230 долл./тыс. м3) выявили ряд негативных последствий в части значительного замедления темпов экономического роста, увеличения инфляции, сокращения рентабельности. Дополнительные расчеты (с учетом пересчета коэффициентов прямых и полных затрат отчетного МОБ за 2006 г. в условия 2007 г., когда цены на газ выросли более чем в 2 раза) показали, что негативное воздействие как минимум удвоится (особенно для энергоемких отраслей и производств).

Все это может привести к торможению интеграционных связей, сокращению взаимовыгодного товарооборота и разрушению общего экономического пространства, созданного в рамках Союзного государства.

Даже при увеличении цен до 160 долл./тыс. м3 с учетом возможного ухудшения внешней ценовой конъюнктуры потребуются адекватные компенсационные меры для достижения напряженных прогнозных параметров социально-экономического развития Республики Беларусь.

В связи с этим сценарии развития экономики Республики Беларусь и в определенной мере Союзного государства будут зависеть от степени участия Российской Федерации в реализации компенсационных мер, предпринимаемых белорусской стороной для сокращения потерь секторам экономики (в том числе реальному) от удорожания энергоносителей, что позволит в свою очередь сохранить рынки сбыта в Российской Федерации и кооперационные связи с российскими товаропроизводителями.

Участие Российской Федерации может состоять как в прямом сокращении дополнительной нагрузки через сдерживание роста цен на энергоресурсы и предоставление межгосударственного кредита на эти цели, так и через более активное участие российских инвесторов в модернизации и повышении конкурентоспособности белорусской экономики, а также снятие (сокращение) ограничительных мер в торговле между странами и более активное использование транзитных возможностей Республики Беларусь. Большие потери Республика Беларусь может также понести в случае активизации Российской Федерацией создания аналогичных производств, что приведет к сокращению белорусского экспорта по отдельным товарным позициям и соответственно возможностей рассчитаться за удорожание энергоносителей.

Сценарии развития определяются однонаправленной динамикой внутренней конъюнктуры, определяемой усилением действия на динамику макропоказателей ограничений со стороны факторов производства.

На рынке труда Союзного государства возможен дефицит рабочей силы, что предопределяется ежегодным снижением численности трудовых ресурсов и занятых в экономике. В частности, общая численность занятых в экономике сократится с 73,2 млн. чел. в 2009 г. до 72,5 млн. чел. в 2011 г. при незначительном увеличения (с 4,65 до 4,7 млн. чел.) в Республике Беларусь. Одновременно ожидается достаточно низкий уровень регистрируемой безработицы (в Беларуси 1,1-1,5%, в России – 2,2-2,1%).

В странах Союзного государства предусматривается дальнейшее повышение реальных денежных доходов и заработной платы с опережающими темпами роста последней: в Республике Беларусь в 2009 г. прогнозируется повышение реальных денежных доходов населения на 15%, реальной заработной платы – на 17%, в Российской Федерации соответственно 10,5% и 13,8%. При этом в обоих государствах предполагается проведение однонаправленной политики, ориентированной на  сокращение необоснованной межотраслевой и межрегиональной дифференциации оплаты труда, сближения уровня заработной платы в отдельных отраслях и бюджетной сфере.

Совершенствование налоговой системы в странах Союзного государства направлено преимущественно на развитие технологического обновления. В то же время налоговая политика Республики Беларусь ориентирована на снижение давления на экономику за счет отмены ряда платежей, в Российской Федерации налоговая политика предусматривает изменения структуры налоговых отчислений.

Основными приоритетами в области бюджетной политики Республики Беларусь в 2009 году остаются улучшение качественного уровня жизни населения, социальное и экономическое развитие страны при безусловном учете критериев эффективности и результативности бюджетных расходов, для чего потребуется их концентрация на выполнении важнейших государственных программ.

В 2009-2011 гг. в России предполагается увеличение бюджетного финансирования секторов НИОКР, образования и здравоохранения, а также повышение показателей инновационной активности. 

Ценовая политика в обоих государствах направлена на сокращение инфляции: в 2009 г. в Республике Беларусь до 9-11% (декабрь к декабрю), в Российской Федерации – до 7-8,5%, с последующим сокращением к 2011 г. до 5-7%. При этом методы ценовой политики государств различаются. В Республике Беларусь предполагается преимущественно использовать методы административного регулирования с последующим сокращением сферы ценового регулирования.

Регулирование инфляции в Российской Федерации осуществляется преимущественно методами косвенного регулирования, исключение составляют цены на продукцию естественных монополий, которые устанавливаются в соответствии с решением Правительства Российской Федерации.

В 2009-2011 гг. в обоих государствах продолжится реализация мероприятий по созданию благоприятных условий для развития малого предпринимательства.

В 2009-2011 гг. структурные сдвиги в экономиках Союзного государства  будут определяться повышением доли услуг при некотором понижении доли промышленного производства в ВВП.

В белорусской экономике предусматривается в 2009-2011 гг. обеспечить повышение конкурентоспособности промышленности и расширение производства промышленной продукции на основе приоритетного развития наукоемких высокотехнологичных отраслей машиностроительного и химического комплексов, имеющих относительно низкую материало- и энергоемкость, а также отраслей, работающих преимущественно на местных сырьевых ресурсах (лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность, пищевая, промышленность строительных материалов), на основе модернизации производства, стимулирования инвестиционно-инновационных процессов и внедрения в производство современных технологий с учетом энерго- и ресурсосбережения, основанных на этих разработках технологий, экспортоориентированных и импортозамещающих производств, активизации маркетинговой деятельности и кооперационных связей, финансового оздоровления и перепрофилирования неэффективных производств, диверсификации ресурсного обеспечения, принятия мер по адаптации промышленности к требованиям и последствиям вступления в ВТО. Прогнозируется увеличение промышленного производства в 2009 г. на 12% при соответствующем сокращении доли промышленности в ВВП до 24,2%.

Темп прироста промышленного производства Российской Федерации в 2009-2011 гг. с учетом дополнительных мер, направленных на ускорение роста и диверсификацию экономики, прогнозируется на уровне 5,2-6%. Ожидаются интенсивные структурные сдвиги в пользу высокотехнологичного и информационного секторов. Динамично будут развиваться сектора экономики, ориентированные на потребительский спрос. Высокие темпы роста (2011 г. к 2007 г.) прогнозируются в производстве пищевых продуктов (124,6%); текстильном и швейном производстве (121,8%), производстве прочих неметаллических изделий (141,4%). Темп роста производства продукции машиностроения сохранится на высоком уровне. Наиболее высокими темпами будут развиваться производство электрооборудования (129,4%), производство машин и оборудования (156,7%), производство транспортных средств (154,5%). В структуре производства ВВП Российской Федерации опережающим темпом будет повышаться доля обрабатывающих секторов, что связано с улучшением их конкурентоспособности, а также высокой динамикой инвестиционного и потребительского спроса. Доля добавленной стоимости обрабатывающих производств достигнет в 2011 г. 16,5% ВВП против 16,0% в 2008 г. В целях развития высокотехнологичных секторов экономики и обеспечения прогнозных темпов роста производства Правительством Российской Федерации утверждены и реализуются федеральные целевые программы, направленные на развитие высокотехнологичных секторов экономики (авиационная, ракетно-космическая, радиоэлектронная промышленность, судостроение, а также оборонно-промышленный и атомный энергопромышленный комплекс). Помимо этого реализуются отраслевые стратегии развития высокотехнологичных секторов экономики, такие как стратегия развития авиационной промышленности, ракетно-космической промышленности, электронной промышленности, судостроительной промышленности, транспортного машиностроения. Также разрабатываются и реализуются различные планы мероприятий развития отраслей промышленности, в частности, по развитию отечественного сельскохозяйственного машиностроения на 2006-2008 гг., станкоинструментальной промышленности на период до 2011 г.

Опережающий рост инвестиций в странах Союзного государства предопределяет высокие темпы роста строительства.

В 2009 г. темпы роста строительства в белорусской экономике прогнозируются на уровне 10%, с увеличением доли строительства в структуре ВВП до 9,4%. Предусматривается наращивание объемов жилищного строительства на основе расширения внебюджетных источников финансирования (средств населения и организаций, кредитов банков), преимущественного направления бюджетных средств на строительство объектов коммунальной инфраструктуры, социального жилья и компенсацию банкам потерь по льготным жилищным кредитам, развития новых форм финансирования жилищного строительства, сдерживания роста стоимости осуществляемого с господдержкой жилищного строительства посредством реализации комплекса мер по ресурсо- и энергосбережению в строительстве и промышленности строительных материалов и изделий, сокращения сроков строительства. 

Доля строительства в ВВП России увеличится в 2011 г. до 7,7% против 5,5% в 2008 году.

Одинаковая тенденция на ускорение темпов роста производства сельскохозяйственной продукции отмечается в странах Союзного государства с существенным превышением годовых темпов роста в белорусской экономике: в 2009г. в Беларуси прогнозируется прирост объема производства на 9,5%, в Российской Федерации – на 3,9 %. 

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства (прежде всего увеличение рентабельности и сокращение убыточности) и обеспечение продовольственной безопасности Республики Беларусь предусматривается в соответствии с мероприятиями Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы, на основе совершенствования региональной специализации и дальнейшего создания зональных систем земледелия, изменения структуры посевных площадей в пользу выращивания высокодоходных и урожайных культур, повышения плодородия почв и продуктивности мелиорированных земель, активизации селекционной работы, развития крупнотоварного сельскохозяйственного производства (при одновременном стимулировании развития фермерских и личных подсобных хозяйств), кооперации и интеграции с формированием разноуровневых многоотраслевых и узкоспециализированных продуктовых объединений (агрофирм, агрокомбинатов, союзов и др.), реконструкции и технического переоснащения животноводческих комплексов и ферм, обновления машинотракторного парка, развития инфраструктуры по обслуживанию сельскохозяйственных предприятий и реализации продукции, переоснащения предприятий перерабатывающей промышленности, внедрения энергосберегающих технологий, активизации маркетинговой политики по сбыту продукции АПК,  переориентации финансовых и других ресурсов к эффективно работающим хозяйствам, строительства агрогородков и развития сферы услуг в сельской местности. 

В аграрном секторе России ожидается ускорение роста до 16,9% (2011г. к 2007 г.). Возможность значительного ускорения роста сельскохозяйственного производства по связана с ожидаемыми результатами реализации национального проекта «Развитие АПК» и новой «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы». 

В Республике Беларусь будет осуществляться опережающее развитие сферы услуг (информационных и телекоммуникационных, мобильной связи, программного обеспечения, транспортных, бытовых, туристических, нематериальных услуг в сфере здравоохранения, образования, услуг в области рыночной инфраструктуры (банковских, финансовых, страховых и других).

В структуре ВВП России продолжится повышение доли финансовой деятельности и операций с недвижимым имуществом.

Структурные сдвиги со стороны спроса будут определяться опережающим ростом внутреннего спроса как инвестиционного, так и потребительского, который в 2009-2011гг. характерен для обоих государств, а также разнонаправленной динамикой чистого экспорта: в России - в сторону значительного снижения, в Беларуси – в сторону увеличения. Такое движение элементов структуры позволит сблизить структуры ВВП по элементам конечного использования. 

Доля общего конечного потребления в структуре ВВП Российской Федерации увеличится в 2011 г. до 69% против 66,5% в 2007 г. Рост потребления будет определяться в первую очередь высокой динамикой потребления домашних хозяйств, доля которых достигнет в 2011 г. 51% против 48,2% в 2007 г. при сохранении высокой (17-18%) доли потребления государственных учреждений. Норма накопления основного капитала в  инновационном варианте возрастет в 2011 г. до 27 процентов против 21,2% в 2007 г. Увеличение доли валового накопления связано как с ростом инвестиций, так и со снижением доли чистого экспорта в структуре ВВП. В результате ожидаемого в 2009-2011 гг. ухудшения «условий торговли» прогнозируется значительное снижение положительного сальдо торгового баланса – к 2011 г. профицит сократится до менее 20 млрд. долларов США с 217 млрд. долларов США в 2008 г. Экспорт после сокращения в 2008 г. будет находиться в 2009-2011 гг. в диапазоне 502-510 млрд. долларов США. При этом физический рост экспорта будет составлять 2-4% в год. Наиболее значительно к 2011 г. по сравнению с 2007 г. увеличится экспорт машин, оборудования и транспортных средств (в 1,6 раза), продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья (в 1,4 раза). После сокращения в 2008 г. экспорт товаров ТЭК начнет несколько увеличиваться (1-2% в год). В период 2009-2011 гг. физические темпы роста импорта будут постепенно замедляться, сократившись с 23% в 2008 г. до 11,5% в 2011 г. Это замедление будет связано с динамикой импорта потребительской продукции, где существует потенциал переориентации внутреннего спроса на товары отечественного производства. Начало процессов импортозамещения можно ожидать в пищевой промышленности, производстве бытовой техники, автомобилестроении. Таким образом, импорт потребительской продукции будет постепенно вытесняться с внутреннего рынка, его рост замедлится с 16% в 2007 г. до 7% в 2011 г. Импорт будет ориентирован на приобретение высокотехнологичной продукции (доля инвестиционных товаров в структуре импорта вырастет с 27,6% в 2007 г. до 31,4% в 2011 г.) и на товары промежуточного использования (рост доли с 34,7% до 37,7%). 

Доля общего конечного потребления в структуре ВВП Республики Беларусь сопоставим с аналогичным показателем Российской Федерации и в 2009 г. составит 69%, доля валового накопления значительно выше - 33%. Отрицательное сальдо экспорта товаров и услуг прогнозируется на уровне -2,1%. Предполагается наращивание экспорта с дальнейшей его диверсификацией в дальнее зарубежье, постепенным увеличением доли высокотехнологичной продукции и услуг на основе развития инфраструктуры внешнеэкономической деятельности и товаропроводящих сетей, открытия центров сервисного обслуживания и сборочных производств, использования местной сбытовой и дилерской сети, выстраивания технологических цепочек с зарубежными компаниями, стандартизации и сертификации продукции, ее маркировки и получения брендов, внедрения современных систем управления качеством, улучшения информационного и рекламного обеспечения внешней торговли, государственной поддержки экспортных производств, развития системы кредитования и страхования экспортных контрактов, снятия ограничительных мер в отношении белорусских экспортеров (прежде всего с Российской Федерацией на основе заключения соответствующих соглашений по торгово-экономическому сотрудничеству), активизации внешнеэкономической деятельности СЭЗ, развития торгово-экономического сотрудничества на уровне регионов с Российской Федерацией и сопредельными странами. В структуре импорта товаров прогнозируется увеличение долей промежуточного и инвестиционного импорта. Увеличение общего объема экспорта товаров и услуг в 2009 г. составит 19,9%, импорта – 15,6%.

Динамика темпов экономического роста. В 2009 г. в белорусской экономике прогнозируется обеспечить рост ВВП на уровне 110-112%. Важным фактором обеспечения экономического роста в 2009 г. со стороны производства будет активизация политики ресурсосбережения, направленной на снижение энергоемкости ВВП на 8%. Развитие отраслей реального сектора экономики будет осуществляться на основе модернизации, совершенствования отраслевой и технологической структуры производства и повышения уровня конкурентоспособности выпускаемой продукции, прежде всего за счет кардинального улучшения ее качества. Производительность труда прогнозируется на уровне 107,8-108,1%. Основными факторами роста ВВП со стороны спроса остаются рост реальных доходов населения на 115%, расширение инвестиционного спроса – на 125% и рост экспорта товаров и услуг на уровне 120% с увеличением в структуре экспорта неимпортоемких производств.

Для стабилизации траектории экономического роста в Российской Федерации на уровне не ниже 6-7% в год необходимо существенное увеличение эффективности и конкурентоспособности экономики и усиление инвестиционной составляющей экономического роста. В 2009-2011 гг. инвестиционная активность в экономике сохранится на высоком уровне. За указанный период среднегодовые темпы прироста инвестиций в основной капитал составят от 10,2% до 14,5%. За счет повышения эффективности экономики в результате внедрения инноваций и технологий, а также роста инвестиций в инновационный сектор может быть дополнительно обеспечено 0,3 п.п. прироста ВВП в 2011 г. Общий рост инвестиций в расширение экспорта и импортозамещение, а также инвестиции для преодоления инфраструктурных ограничений обеспечат от 0,3 до 0,4 п.п. дополнительного прироста ВВП в год.

Определенный вклад в повышение спроса окажет и более высокий рост доходов населения, прогнозируемый темпами роста от 108% до 110,5%. За счет этого и других социальных факторов активизации роста экономики будет обеспечено до 0,2 п.п. прироста ВВП. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Историческое единство народов Беларуси и России обусловлено их принадлежностью к единой восточнославянской цивилизации. С древнейших времен восточные славяне расселялись и проживали на огромной территории от Лабы (Эльбы) до Дона и от Ладоги до Черного моря. В VI веке до н.э. из общеславянского единства началось выделение трех основных ветвей: южных, западных и восточных славян.

Восточнославянские племена проживали на территории, ограниченной тремя морями: Белым, Балтийским и Черным. Им были характерны общность исторической судьбы, близкий уклад жизни, языковое и культурное родство. Современные белорусы, русские и украинцы являются прямыми потомками древних восточных племен. В дальнейшем принадлежность восточных славян к единой историко-культурной общности была закреплена и развита в рамках единого национально-государственного начала, своими корнями уходящего к истокам существования Киевской Руси.

Киевская Русь ведет свой отсчет с 882 года – со времени провозглашения единого государства. В состав Киевской Руси, представлявшей собой своеобразную федерацию с определенными отношениями между князьями, входила значительная часть земель современных территорий Беларуси, России и Украины. Существование самостоятельных княжеств в составе Киевской Руси не помешало восточным славянам накопить ценный опыт совместного исторического проживания и защиты от внешних угроз, государственного строительства, формирования традиций и развития культуры.

Правители Киевской Руси вели активную международную деятельность. На дипломатических договорах князей Олега и Игоря архивисты удостоверили подписи правителей и военачальников как великорусских, так и белорусских земель. Становлению и развитию Киевской Руси в X веке в значительной мере способствовало принятие восточнославянскими народами христианства византийского обряда. 

С принятием православного вероисповедания началось формирование уникальной православно-славянской цивилизации и того историко-культурного региона, в состав которого и сегодня входят Беларусь, Россия и Украина. Всякую цивилизацию, прежде всего, отличает вполне конкретный и определенный генотип народов, единство которых сформировалось в условиях общей исторической судьбы. Среди семи основных мировых цивилизаций (в числе которых – «западная», конфуцианская, мусульманская, индуистская, латиноамериканская, африканская) важнейшее геополитическое значение по праву принадлежит славянско-православной.

В настоящее время историческая близость народов Беларуси и России являются одной из ключевых основ экономической интеграции двух государств. При этом, важно отметить, что экономическая интеграция представляет собой объективный процесс, основанный на интернационализации хозяйственной жизни и международном разделении труда. При этом взаимодействие осуществляется как на макро-, так и на микроуровне. Основные формы международной экономической интеграции — зона свободной торговли, таможенный союз, экономический и валютный союз.

Организационные рамки интеграционного процесса двух государств определяются  разветвленной системой органов Союзного государства, посредством которых принимаются меры к дальнейшему сближению экономик Беларуси  и России.
Таким образом, очевидно, что интеграционные процессы в рамках Союзного государства призваны повысить конкурентоспособность национальных экономики и создать мощный базис для устойчивого экономического развития двух государств.
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