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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Государство и право – важнейшие факторы общественной эволюции, непременные спутники современного общества. Теория государства и права – составная часть обществоведения, идейная основа практической юриспруденции. Деятельность государства, принятие и реализация законов, обеспечение прав граждан, поддержание общественного порядка тесно связаны с положениями политико-правовой теории.

Право, как и государство, принадлежит к числу не только наиболее важных, но и наиболее сложных общественных явлений. Пытаясь понять, что такое право и какова его роль в жизни общества, еще римские юристы обращали внимание на то, что оно не исчерпывается одним каким-либо признаком или значением. Право употребляется в нескольких смыслах. Во-первых, право означает то, что «всегда является справедливым и добрым», – таково естественное право. В другом смысле право – это то, что «полезно всем или многим в каком-либо государстве, каково цивильное право».

Развитие первобытного общества привело на определенном этапе к тому, что произошло его расслоение. Возникли либо особая социальная группа, составляющая чиновничий государственный аппарат, который стал фактическим собственником средств производства, либо класс, обративший эти средства в частную собственность. В обоих случаях возникли социальное неравенство и эксплуатация человека человеком, иногда носящая замаскированный характер. Естественно, что для людей, поставленных в неравные условия распределения общественного продукта, передача общего достояния в руки узкого круга лиц перестала казаться справедливой. 

Государство и право взаимозависимы друг от друга, но в тоже время они относительно самостоятельны друг от друга. Если государство издает правовые акты, обеспечивает их соблюдение и в случае неисполнения содержащихся в них требований применяет принудительную силу, то право, в свою очередь, активно воздействует на государство путем установления общеобязательных для всех его органов, должностных лиц и организаций правил поведения. С помощью норм права закрепляется их статус, определяются рамки их деятельности, устанавливается их структура, порядок деятельности и взаимоотношений.

Цель реферата – на основании литературных источников рассмотреть теории происхождения государства.
Объектом исследования являются регулируемые общественные отношения, складывающиеся в процессе изучения причин и закономерностей происхождения государства и права.
Предметом исследования являются доктринальные источники, научные статьи и монографии отечественных и зарубежных авторов, посвященные исследованию причин и закономерностей происхождения государства и права.
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

· рассмотреть понятие и признаки государства;


· изучить сущность основных теорий происхождения государства.
Методы исследования: общенаучный диалектический метод познания, а также частно-научные методы (исторический, формально-юридический, сравнительно-правовой, статистический, правового моделирования и другие).
Научно-теоретическую базу исследования составляют труды таких ученых, как: М. Н. Марченко, А. Ф. Вишневский, Н. А. Горбаток, А.В. Григорьев, А. С. Жмуровский, А. И. Мурашко, В. Я. Любашиц, А. Ю. Мордовцев, А. Ю. Мамычев, С. С. Сулакшин, В. Э. Багдасарян, М. В. Вилисов, И. В. Понкин и др.

Глава 1 Понятие государства и его основные признаки
Государство ‒ это исторически развивающееся явление, продукт общественного прогресса. Чтобы определить, как именно в том или ином обществе завершился переход к государственно организованному обществу, в науке было сформулировано понятие «признаки государства».

Первым и самым важным признаком государства является наличие такой власти, интересы которой не совпадают с интересами населения (в отличие от коллективной власти родового общества). Государственная власть стоит над обществом, отделена от него тем, что выражает интересы экономически сильного меньшинства, а не всего общества [4, c. 33].
Такую власть называют особой, публичной, так как она, не совпадая с обществом, выступает от его имени, имени всего народа. Другими словами, возникновение государства всегда связано с изменением характера публичной власти, превращением ее в политическую власть. Ее осуществление требует определенной организации ‒ формирования государственных учреждений, специального аппарата (чиновников, армии, полиции, судей и т. д.).

Вторым признаком государства является разделение населения и власти по административно-территориальному принципу. Это означает, что государство имеет свою территорию, определяет и охраняет свои границы. 
Территория ‒ это своего рода материальная база любого государства, без которой оно не может существовать, а ее население имеет, как правило, устойчивую связь с государством в виде подданства или гражданства и пользуется его защитой как внутри страны, так и за ее пределами. Осуществление государственной власти по административно-территориальному принципу позволяет четко определить ее пространственные пределы и выявить основания для формирования ее центральных и местных органов.

Третьим признаком государства является суверенитет. Понятие «государственный суверенитет» появилось в средние века, когда стали выдвигаться требования отделить от церковной власти государственную власть и придать ей исключительное значение [4, c. 37].
Суверенитет как атрибут государственной власти заключается в ее верховенстве, самостоятельности и независимости ‒ самостоятельности, независимости государства при осуществлении им своей политики как в пределах собственной территории, так и в международных отношениях при условии соблюдения суверенитета других государств.

Четвертым признаком государства являются налоги ‒утвержденные особой публичной властью поборы с населения, взыскиваемые принудительно в установленных размерах и в заранее определенные сроки: государство, выполняя общие дела, нуждается в материальном обеспечении своей деятельности ‒ защите населения от внешнего врага, поддержании правопорядка внутри страны, реализации социальных программ, содержании управленческого аппарата и т. д.

Пятым признаком, отличающим государство от догосударственных форм общественной организации, является издание правовых норм. Без права государство существовать не может. Право юридически оформляет государство и государственную власть и тем самым делает их легитимными. Без права государство не в состоянии эффективно руководить обществом, обеспечивать безусловную реализацию принимаемых им решений. 
Среди множества политических организаций только государство в лице своих компетентных органов издает веления, которые имеют обязательную силу для всего населения страны. Будучи официальным представителем общества, государство в необходимых случаях проводит в жизнь требования правовых норм с помощью специальных органов (администрации, полиции, судов и т. п.) [4, c. 41].
Понятие государства столь же сложное и древнее, как и само государство. Так, древнекитайский философ Конфуций исходил из того, что государство представляет собой большую семью во главе с императором, основанную на подчинении одних другим в соответствии с нормами морали. Платон полагал, что государство ‒ это совместное поселение, возникновение которого обусловлено необходимостью удовлетворения общих потребностей. Согласно Аристотелю «общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне завершенное государство, достигшее, можно сказать, в полной мере самодовлеющего состояния и возникшее ради потребностей жизни, но существующее ради достижения благой жизни. Отсюда следует, что всякое государство - продукт естественного возникновения...». 
Цицерон рассматривал государство как «достояние народа, а народ не любое соединение людей, собранных вместе каким бы то ни было образом, а соединение многих людей, связанных между собой согласием в вопросах права и общностью интересов».

Белорусскому мыслителю Ф. Скорине государство представлялось организацией людей для общей пользы и согласия, потому что «незгода и наибольшие царства разрушаеть», а «справа всякого собрания людского... соединением ласки и згодою посполитое доброе помножено бываеть».
Политический деятель Великого княжества Литовского, философ и правовед А. Волан связывал возникновение государства и права с необходимостью защиты естественных прав человека и достижения общего блага всех людей. По мнению доктора права ВКЛ А. Ротондуса, государство - «это объединение людей под одним богом, правом, господином, взирающих на общественное благо и во имя его стремящихся» [4, c. 42].
Государство, считает профессор права Виленской академии А. Олизаровский, ‒ это «союз и объединение людей, связанных правом, образовавшиеся из множества поселений и вступившие в соглашение для хорошей и счастливой жизни». 
Белорусский философ и педагог XVIII ‒ начала XIX в. Казимир Нарбут считал государство результатом общественного договора, заключенного с целью достижения всеобщего благосостояния и согласия; с его образованием к нему переходят функции охраны и гарантии естественных прав человека, а их реализация возможна только благодаря законам, которые обеспечивают целостность и безопасность державы, благополучие и счастье народа [4, c. 44].
Интересны и поучительны в своей постановке подходы к определению понятия государства таких известных европейских мыслителей, как Ж. Боден, Г. Гегель, Т. Гоббс, Г. Гроций, Ж.-Ж. Руссо, И. Кант и многих других. Так как их взгляды на государство изложены во многих научных трудах, учебниках и учебных пособиях, больше внимания мы уделим тому, как отечественные мыслители и правоведы понимали государство.

С поступательным развитием общества изменяется и государство, его цели, задачи, функции, управляющие структуры; оно «колеблется» в своих политико-правовых режимах от деспотического до демократического. В соответствии с этим меняются и взгляды на государство, его роль и предназначение в обществе. Однако научная мысль пока еще не сумела выработать полное, всеобъемлющее определение государства. По нашему убеждению, дать определение, которое отражало бы все без исключения признаки и свойства государства, характерные для всех исторических периодов, невозможно, так как различные условия обусловливают множество его особенностей [6, c. 133].
Вместе с тем, как свидетельствует мировая наука и общественная практика, все государства обладают набором таких универсальных признаков, которые проявляются на всех этапах развития. Вот почему определения понятия государства, данные учеными-правоведами, историками, социологами, экономистами второй половины XIX - начала XX в., настолько однотипны, что их весьма трудно различить. Все они включают народ, публичную власть и территорию в качестве видовых отличий государства как общности. Даже если в некоторые дефиниции параметр территории иногда не включается, то это явно предполагается: «Государство есть союз людей, властвующий самостоятельно и исключительно в пределах определенной территории».

Российские правоведы Ф. Кокошкин, В. Хвостов и Г. Шершеневич также рассматривают государство как объединение людей под одной властью и в пределах одной территории. Н. Коркунов считал, что «государство есть общественный союз свободных людей с принудительно установленным мирным порядком посредством предоставления исключительного права принуждения только органам государства».  
Л. Тихомиров называл государством союз членов социальных групп, основанный на общечеловеческом принципе справедливости под соответствующей ему верховной властью.

По мнению немецкого ученого Г. Еллинека, государство представляет собой общественное образование и особое правовое явление: «Так как право - существенный элемент государства, то познание последнего невозможно без изучения его юридической природы. Государство, упорядоченное правом... должно занимать определенное место в самом праве, ‒ должно существовать и правовое понятие о государстве» [4, c. 44].
Анализ взглядов Г. Еллинека на государство позволяет утверждать, что он положил начало четкому юридическому подходу к понятию государства, рассматривая его как социальное образование и правовое (юридическое) учреждение. Правовед считал очень важным изучение юридической природы государства, которое он связывал с анализом велений, исходящих от государства (правовых норм), и деятельности юридических учреждений. В рамках данной концепции принято считать государство юридическим лицом, юридической персонификацией народа, нации.

Как видно, большинство ученых определяло государство прежде всего с точки зрения социологии, но предпринимались попытки дать и его юридическую характеристику.

Наука ХХ в., по сути, не внесла значительных содержательных изменений в определение государства. Для большинства специалистов в области общественных наук государство ‒ это общность, в основе структуры которой лежат территория, народ и государственная власть. Анализ большинства дефиниций приводит к выводу о том, что исследователи говорят, главным образом, не столько о кардинальных различиях в содержании определений государства, сколько о несовпадении формулировок [4, c. 45].
Отдельно следует сказать о марксизме, привнесшем в проблему классовый подход: государство ‒ это политическая организация господствующего класса, который составляют собственники основных средств производства. При этом первостепенное значение марксизм придает насильственной стороне государственной власти - диктатуре класса. Отсюда и признание административного аппарата главным в государственном организме, а эта мысль неизбежно привела к трактовке государства как машины для поддержания господства одного класса над другим.

Конечно, неверно отрицать свойства государства, выявленные марксизмом. Действительно, население, территория, суверенная публичная власть, налоги и т. д. ‒ это обязательные признаки всякого государства, но общественная практика подвергла серьезным коррективам марксистско-ленинское представление о государстве как орудии классового господства, доказав актуальность, применимость этой идеи лишь на определенном историческом периоде. Марксисты так и не смогли признать, что любое государство не только является орудием господства какого-то класса или социальной группы, но и представляет все общество, осуществляя общесоциальные функции [9, c. 107].
Значение общесоциальной стороны государственной деятельности возрастает по мере движения общества от рабовладения к феодализму, от феодализма к капитализму. Особенно большую роль она играет в современном западном обществе, что проявляется в налогах на прибыль предпринимателей, государственном регулировании условий и оплаты труда, широком развитии социальных программ. Все это приводит к тому, что в значительной степени смягчаются социальные противоречия, повышается политическая стабильность общества. Одновременно с увеличением социальной составляющей государственной деятельности снижается доля ее классового содержания.

Все вышесказанное позволяет дать следующее определение государства: это политико-территориальная, суверенная организация управления обществом, состоящая из особого аппарата, обеспечивающего посредством правовых предписаний в первую очередь интересы господствующих классов, а по мере сглаживания классовых противоречий, осуществляющего на правовой основе все более широкие общесоциальные функции.
Таким образом, подводя итоги к первой главе реферата, необходимо подчеркнуть следующее:

Государство как одна из форм политико-юридической организации общественной жизни характеризуется следующими основными признаками:

1. Народ. Государство есть союз людей, организованный на началах права на единой территории. Но не всякий союз людей образует государство. Этот союз людей прежде всего должен иметь единый общий интерес. Таким общим интересом для всех граждан государства является усовершенствование совместной жизни посредством установления и поддержания справедливого правопорядка. Государственный союз основан на началах права.

2. Постоянным признаком государства является наличие определенной территории, то есть территориальная организация государственной власти. 

3. Важнейшим признаком государства является наличие публичной власти, которая учреждается народом и выступает от его имени. Публичная (государственная) власть предполагает особую группу людей (управленцев), призванных осуществлять задачи и функции государства. 

4. Налоговая и финансовая системы. Государство устанавливает систему налогов и сборов для формирования государственного бюджета. Затем оно распределяет эти средства на различные общественные нужды, в том числе на содержание государственного аппарата, который занят только управленческой деятельностью, а также на содержание социально не защищенных слоев населения.

5. Суверенитет. В юридической и политологической литературе государственный суверенитет трактуется как верховенство государственной власти на своей территории и ее независимость в международной сфере.

6. Система права. Государство – это не просто союз людей, объединенных территориально, но и правовой союз, организованный и действующий по правовым нормам. 
В связи с вышеизложенным есть основания полагать, что действительно научное проникновение в сущность государства и права, правильное понимание соотношения этих социальных феноменов с существующим социально-экономическим строем возможны при сочетании двух рассмотренных подходов к определению типологии государства и права: формационного и цивилизационного. 
Более того, использование вышеназванных подходов в качестве критерия типологии государств не закрывает путь к поиску и раскрытию иных научных критериев.
Глава 2 Сущность основных теорий происхождения государства
Наука выдвинула целый ряд теорий происхождения государства и права: теологическую, патриархальную, общественного договора, насилия, психологическую, историко-материалистическую и др. 
Историко-материалистическая доктрина породила огромный блок научной литературы, которую можно принять в качестве некоторого образца. Несмотря на разные оценки происхождения государства и права, данная теория в целом весьма последовательна и единообразна в базовой конструкции и основных формулировках [9, c. 39].
Материалистическая теория исходит из того, что государство зарождается прежде всего в силу экономических причин: общественного разделения туда, появления прибавочного продукта и частной собственности, а затем - раскола общества на классы с противоположными экономическими интересами. Как объективный результат этих процессов возникают государство и право, которые специальными средствами управления и насилия сдерживают борьбу противоположных классов, защищая преимущественно интересы экономически господствующего сословия. 
Данный подход занимал центральное место в советской правовой науке. Другая точка зрения исходит из того, что в результате исторического развития само общество, его производительная и распределительная функции усложняются, его общие дела дифференцируются. Это требует совершенствования управления, что и приводит к возникновению государства.

Исследователи полагают, что оба направления указанной теории правомерны, потому что в разных исторических условиях и социальные антагонизмы, и необходимость решения общих дел, совершенствования управления обществом могут быть решающими причинами появления государства и права.

Теологическая теория в лице многих религиозных деятелей древнего Востока, средневековой Европы, идеологов ислама и современной христианской церкви исходит из божественного происхождения государства и права, утверждая и защищая тезис «вся власть от Бога», отстаивая идеи незыблемости, вечности государства, необходимости всеобщего подчинения государственной воле как власти, данной Богом, но вместе с тем и зависимости самого государства от божественной воли, которая проявляется через церковь и другие религиозные организации [3, c. 153].
Теологическая теория исходит из религиозных воззрений и не является строго научной, однако она все же отражает отдельные реальные процессы, действительно имевшие место в ходе становления государств, прежде всего теократических. Религиозное осмысление сущности происхождения государства и права свойственно и нашему времени (Ж. Маритен), но, правда, нельзя сказать, что такие воззрения широко распространены.

Смысл патриархальной теории заключается в том, что государство возникает из семьи, разрастающейся из поколения в поколение, трансформации отцовской власти во власть монарха, являющегося отцом всех своих подданных. 
Патриархальная теория, как и теологическая, направлена на обоснование неограниченной власти монарха, но истоки последней видит уже не столько в ее божественном происхождении, сколько в таких формах семьи, где существовала неограниченная власть главы семьи, патриарха. Рассматриваемая теория зародилась в Древней Греции, первоначальное обоснование получила в трудах Аристотеля, в дальнейшем развивалась в Европе Нового времени. Из обеих теорий вытекает вывод о необходимости подчинения всех людей государственной власти. 
Однако наукой установлено, что патриархальная семья появилась вместе с государством в процессе разложения первобытнообщинного строя. К тому же в обществе, в котором существует такая семья, родственные связи довольно быстро разрушаются. Следовательно, основные положения патриархальной теории убедительно опровергаются современной наукой.

Теория общественного договора (естественного права) была сформулирована в работах раннебуржуазных мыслителей ХVII-ХVIII вв. Г. Гроция, Т. Гоббса, Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо [2, c. 16].
Согласно данной теории государство возникло в результате заключения общественного договора между людьми, находившимися в «естественном» состоянии; государство явилось результатом юридического акта – общественного договора, который является порождением разумной воли людей, человеческим учреждением (или даже изобретением); на основе первичного договора создается гражданское общество и его политическая форма – государство, обеспечивающее охрану частной собственности и безопасности заключивших договор индивидов; впоследствии заключается вторичный договор о подчинении индивидов определенному лицу, которому передается власть над ними и которое обязано осуществлять ее в интересах народа, иначе народ имеет право на восстание (Ж.-Ж. Руссо, А. Радищев).

Т. Гоббс доказывал противоположное: поскольку власть передана монарху, он обладает неограниченными полномочиями. Дж. Локк обосновал идею конституционной монархии: общественный договор – это определенный компромисс между монархом и подданными, определенное ограничение свободы и монарха, и народа.

Договорная теория имела известное прогрессивное значение, так как была направлена против феодального государства и права. Кроме чисто умозрительных построений, убедительных научных данных, подтверждающих реальность этой теории, нет. Сложно представить, чтобы десятки тысяч людей при наличии острых социальных противоречий и при отсутствии уже бытовавших властных структур могли договориться между собой.

Представители теории насилия (Л. Гумплович, Е. Дюринг, К. Каутский и др.) объясняли происхождение государства и права не социально-экономическими причинами, а завоеванием, насилием, порабощением одних племен другими: для порабощения и создается государство, в качестве особого аппарата принуждения принимаются законы. Завоевание трактуется как подчинение слабого сильным, то есть как закон природы. 
К. Каутский связывал возникновение государства и образование классов с покорением воинственными скотоводами-кочевниками мирных земледельцев. Не божественное провидение, общественный договор или идея свободы, а столкновение враждебных племен, грубое превосходство силы, война, борьба, опустошение – словом, насилие – «вот родители и повивальная бабка государства», – заявлял Л. Гумплович [1, c. 51].
Идеологи теории насилия в своих рассуждениях опираются на известные исторические факты, когда многие государства появились в результате именно завоевания одним народом другого. Однако для возникновения государства необходим определенный уровень экономического развития общества. Если этот уровень не достигнут, то никакие завоевания сами по себе не могут привести к возникновению государства. Следовательно, представители теории насилия абсолютизировали отдельные явления в образовании государства, придавая им универсальный характер.

Представители психологической теории (Л. Петражицкий, Г. Тард, З. Фрейд и др.) соотносили возникновение государства и права с проявлениями особых свойств человеческой психики, в частности психической потребностью людей подчиняться, сознанием (желанием) зависимости членов первобытного общества от вождей, жрецов и т. д. 
Сторонники этой теории в ряде случаев говорили о том, что государство представляет собой организацию, где обществом руководят выдающиеся, психически сильные личности. Естественно, что социальные закономерности реализуются через человеческую деятельность, на которую определенное влияние оказывает психика индивидуума, но последняя формируется под воздействием соответствующих экономических, социальных и иных условий, которые и должны учитываться прежде всего.

Отметим, что ни одна значительная теория происхождения государства и права не возникла лишь как рациональный плод абстрактной мысли. Все указанные теории были так или иначе порождены экономическими, социальными, политическими и другими условиями своего времени.

Заключение
На основании изученного материала необходимо сделать следующие выводы:
Государство – это сложная политико-правовая форма организации общественной жизни. Оно призвано служить средством управления общественными процессами (защита прав и законных интересов граждан, обеспечение правопорядка, безопасности граждан и общества). Государство есть продукт возникновения и развития человеческой цивилизации. 

Государство как одна из форм политико-юридической организации общественной жизни характеризуется следующими основными признаками:

1. Народ. Государство есть союз людей, организованный на началах права на единой территории. Но не всякий союз людей образует государство. Этот союз людей прежде всего должен иметь единый общий интерес. Таким общим интересом для всех граждан государства является усовершенствование совместной жизни посредством установления и поддержания справедливого правопорядка. Государственный союз основан на началах права.

2. Постоянным признаком государства является наличие определенной территории, то есть территориальная организация государственной власти. 

3. Важнейшим признаком государства является наличие публичной власти, которая учреждается народом и выступает от его имени. Публичная (государственная) власть предполагает особую группу людей (управленцев), призванных осуществлять задачи и функции государства. 

4. Налоговая и финансовая системы. Государство устанавливает систему налогов и сборов для формирования государственного бюджета. Затем оно распределяет эти средства на различные общественные нужды, в том числе на содержание государственного аппарата, который занят только управленческой деятельностью, а также на содержание социально не защищенных слоев населения.

5. Суверенитет. В юридической и политологической литературе государственный суверенитет трактуется как верховенство государственной власти на своей территории и ее независимость в международной сфере.

6. Система права. Государство – это не просто союз людей, объединенных территориально, но и правовой союз, организованный и действующий по правовым нормам. 
Отметим, что ни одна значительная теория происхождения государства и права не возникла лишь как рациональный плод абстрактной мысли. Все указанные теории были так или иначе порождены экономическими, социальными, политическими и другими условиями своего времени.
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